



## 学子们眼中的海洋钻井平台

# 艰苦环境更能体会“家”般温暖

中国石油大学胜利学院 宋曼曼

9月18日至20日,很荣幸能有这次机会参加胜利海洋钻井公司的“企业开放日”活动。在出发



胜利学院 宋曼曼

前往海洋钻井平台的前一晚,我给父母打电话说可能三天不会联系他们,因为在我的印象里,钻井平台就像是汪洋中的一片孤岛,这里既没有网络又没有休闲娱乐活动,平台上的人每天看着彼此的面孔,心里装着的只有接下来劳累的工作和各自陆地上温暖的家……

我被分到的胜利九号平台与胜利六号平台相邻,我要先乘坐吊笼到六号平台,来到六号平台的第一件事就是观看海上钻井平台安全宣传片,平台经理一再强调安全问题,经过这三天两夜的体验生活,我的确感受到胜利海洋人在“海纳百川,勇立潮头”的刚强外表下,认真落事实“至

实、至硬、至情、至善”的安全文化理念的细腻的心。

第二次乘坐吊笼从六号平台到九号平台的我,没有了起初的担心和胆怯。经理带我们来到位于生活区三层的职工宿舍,打开门便给我一个大大的惊喜,房间里配备了电视机,手机还有信号甚至还有无线,后来在六号平台带班队长韩学愈那里了解到,近年来海洋钻井公司给平台安装了卫星电话和手机信号放大器,如今职工们下班后就能打电话、上网、看电视节目,比起以前方便多了。

平台上的生活是很有规律的,上平台一待就是20天,工作是12小时制,工作单调,生活枯燥。为了丰富员工的生活,平台渐渐形成了“家”文化,住宿环境给了我直观的感受:24小时热水、空调、干净整洁配套的生活用品,平台上还配有洗衣房,我相信对每一个海洋钻井的职工来说,平台上的这个“家”丝毫不逊色于陆上自己家。

除了生活环境中尽量满足“家”的条件,更重要的是让职工从内心深处感受到“家”的氛围。韩学愈为我们讲述了这样一个例子:“之前我们有一位职工生病住院,他的妻子需要照顾年幼的孩子,父母又在外地,这样的情况下,同事们就牺牲自己的休息时间,先后有40余人每天轮流到医院陪床。”平台上的每位职工对待自己的同事就像

家人般体贴。

“职工生病、受伤、家中有婚丧大事等等,领导们都是必须上门的。2010年的时候我们有一位同事因癌症去世,他的孩子还在上学,妻子也没有工作,我们职工自发捐了一万五千块钱,虽然钱不多,但是在海上我们就是彼此的依靠,这也是我们的一点心意。”

“逢年过节的时候,平台根据工况会组织一些棋牌类的友谊赛等文娱活动,工友们之间的QQ群也会在天气恶劣的时候收到提醒消息,节日有慰问消息。在平台工作之余,我们也可以到微机室上上网、聚在一起到放映厅看看影片、到图书室借点书,生活区也覆盖了无线网络,生活还是很丰富的。下平台之后员工也有自己组织的兴趣小队,比如登山队、自行车队、足球队等。这就是彼此心灵相通的‘家’文化。”韩学愈说。

家,它无需华丽,只要在你辛苦工作一天后,可以舒舒服服地洗个热水澡,然后躺在小床上美美地睡一觉;家,它无需时刻充满激情,只要在你遇到困难时,会有“家人”第一时间伸出手,给你一个鼓励的微笑。

蔚蓝的海洋上有一群着橘红工衣的石油工人,满腔热血献给海洋钻井,铁骨铮铮也离不开“家”的柔情,身在海洋,贡献洒满华夏神州。

# 海上环保不容小觑,从点滴细节做起

中国石油大学胜利学院 徐成龙

9月18日,带着对海洋钻井平台的憧憬,我有幸能够与胜利海洋钻井公司师傅们、媒体记者一行参观采访钻井平台的工作和生活。我所在的小组是在海洋钻井公司宣传科刘寿强的带领下,与同学张少飞一组前往胜利七号钻井平台。



胜利学院 徐成龙

三个多小时的航行,我们抵达了目的地——胜利七号钻井平台!经过平台安全监督

的培训,我们掌握了基本的安全防护知识后,乘坐吊笼顺利登上平台。此时,员工正在紧张地作业。在我们的附近,整齐地摆放着几个“蓝铁箱”。当强烈的好奇心驱使我目不转睛地盯着它们时,却被工作人员请进了生活区,我才意识到自己已脱离团队。

在平台的党员活动室,我们一同观看了安全教育片。简单的安顿后,我们来到了平台食堂,食堂门外员工排着整齐的长队在打饭,远远飘来的饭香十分诱人。食堂干净整洁,给人一种舒适感。吃过饭,员工有序地将餐盘放回原处,我观察到员工宁愿多走几次来盛饭也不愿浪费一点粮食。在艰苦生活条件下的他们都在进行着“光盘”行动,那么我们呢,是不是应该把“光盘”行动做得更好呢?可能是一路劳累,刚上平台的第一晚我很快就入睡了。

采撷清晨一缕阳光,给天空划一道绚丽的亮色。近年来,海上安全环保备受关注。为进一步提升全员安全环保意识,海洋钻井特编的《海洋钻井公司安全环保禁令》将影响安全、环保的工作环节写入其中,作为公司全体员工生

产的行为标准。早饭过后,我们来到平台作业区进行体验。我终于又见到了昨日吸引眼球的“蓝铁箱”,据了解,原来蓝铁箱叫“钻屑回收箱”,用来对打井产生的含油岩屑集中回收,统一处理,以保证废物不入海。

对海上钻井而言,泥浆污染海水问题是环保工作的重点,我们来到泥浆净化区,在固控区,泥浆经振动筛等设备进行分离做到了循环利用。这里还设有生活污水处理装置,它能实现对生活污水净化后达标排放。在工作区旁,我还看到有黑、红、蓝、绿不同颜色的垃圾箱,做到了对垃圾分类回收统一处理,就在一旁的“垃圾公告牌”上也明显地写着“除另有规定外,禁止所有垃圾排放入海。”当谈及“跑、冒、滴、漏”的现象,技术人员向我们介绍,他们每天都会进行巡回检查,并且设备管理小组还会定期自查,以环保生产的高标准保证一滴油污不入海,保护碧海蓝天。

可见这每一项工作都在说明员工保护海洋、保护碧海蓝天的意识越来越强了!“呵护海上绿色家园”这便是大家共同的心愿吧!

# 胜利海洋钻井“铁面”严守安全

中国石油大学胜利学院 张少飞

早在几千年前,我们的祖先就开始认识海洋,走向海洋。我们的龙图腾文化形象更是以征服海洋为基调,凌驾寰宇,俯观大地神话的物质力量和精神力量的文化表现。



胜利学院 张少飞

地水平线上温暖的阳光,有幸我成为了胜利海洋钻井公司首个企业开放日活动的学生代表,在海上平台亲身体验的三天两夜让我感触颇多,安全就是其中之一。

“生命高于一切!”在胜利七号钻井平台,无论是在生产区还是在生活区,大到井场施工安全,小到员工劳保用品的穿戴,时时处处都能感受到这句话的深意。从我们本次活动一开始,安全教育就一直伴随我们,登上平台之后首先观看了安全教育专题片。在谈及安全时,平台经理说到“化解高风险,追求零伤害”是我们的安全工作目标,我们通过多种途径强调安全教育,使安全意识真正成为“第一意识”根植于心。我们紧抓落实,不忽视任何小概率危险事件,真正做到警钟长鸣。”在三天两夜的体验中,我也真切感受到公司从细节入手,加强安全管理,铁面严守安全的做法。

在安全管理方面,胜利海洋钻井公司制定了海上115条安全禁令,全面推行岗位一体化管理,编订了系列材料,让广大干部员工时刻做到安全工作理念牢记,安全生产弦紧绷。针对平台的装备老化等问题,公司近几年集中资金,对生产设备进行更新换代,确保海上安全生产。在平台上我们看到了不同的安全防护设备,楼道里的空气呼吸器,紧急情况可以保证供氧;如果眼睛进了异物,可以通过作业区里的洗眼器,在第一时间得到冲洗;而在特殊工作环境中必须佩戴护目镜

等方面彰显着对安全的保障。

在安全管理过程中,公司结合生产实际,积极探索实践,锐意创新。针对平台上空间狭小、人员密集、安全风险高等实际特点,以及近几年对施工现场规范化、精细化、标准化要求逐年提高,平台特推行目视化管理,各种标志提示牌挂在平台的各个角落,把理论上的安全变成有形的、直观的,简洁明了,浅显易懂,更好地保障了平台的安全运行。

此外,平台会定期进行安全演练。经过了解,每次演习都不会提前通知,最大程度上模拟实战演习。近几次的演练都完全符合标准,通过实战演练提升了平台全员对海上突发事件的应急防范和应急处置能力。

在这里我感受到安全的事容不得一丝马虎,严格的规定是对公司、自身乃至家人的呵护与关爱。蓝色国土上的胜利铁骑——胜利七号平台,在这里,他们有共同的责任、共同的追求。夕阳西下,海面泛起粼粼波光,海鸥时而快活地在钻台上徘徊,时而俯向海面追逐鱼虾,有的则落在平台的两弦停歇小憩,平台俨然成为海鸟们的“快乐驿站”,一幅钻塔与大海和谐相处的美好画面让人舒适温馨。

(本报记者 邵芳 整理)